WEWNĘTRZNE PROCEDURY 
[bookmark: _GoBack]bezpiecznej organizacji pracy Internatu Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego   dla Dzieci I Młodzieży Niepełnosprawnych przy ul. Hirszfelda 6 obowiązujące w okresie podwyższonego reżimu sanitarnego.

I. Podstawa prawna: 
1. Rozporządzenie MEN z dn. 12.08.2020 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie bezpieczeństwa i higieny w publicznych i niepublicznych szkołach i placówkach.
2. Rozporządzenie MEN z dn. 20.03.2020 r. w sprawie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oświaty w związku z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID -19.(z późniejszymi zmianami)
3. Wytyczne Ministra Zdrowia, Ministerstwa Edukacji Narodowej i GIS z sierpnia 2020 r.
4.Ustawa z dnia 05 grudnia 2008 r. o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi. (Dz. U. z 2008 r., poz. 1570) 
5. Ustawa z dnia 14 marca 1985 r. o Państwowej Inspekcji Sanitarnej (Dz. U. z 2019 r. poz. 59),

II. Postanowienia ogólne 
1.Procedury bezpieczeństwa   w okresie pandemii COVID-19  dotyczą wszystkich pracowników i wychowanków Internatu Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego  dla Dzieci i Młodzieży Niepełnosprawnych im. Prof. Zofii Sękowskiej  oraz ich rodziców/opiekunów prawnych.  
2. W celu zapewnienia bezpieczeństwa  i ochrony przed rozprzestrzenianiem się COVID-19 w  SOSW dla Dzieci i Młodzieży Niepełnosprawnych im. Prof. Zofii Sękowskiej  w Lublinie  obowiązuje specjalna procedura bezpieczeństwa.
2. Celem niniejszej procedury jest ustalenie zasad postępowania z wychowankami w  
taki sposób, aby  zdrowi wychowankowie nie byli narażani na niebezpieczeństwo 
zakażenia się oraz  ustalenie działań, które zminimalizują zagrożenie zakażeniem 
koronawirusem  lub chorobą COVID-19.
 
3. Rodzic decydując się na posyłanie dziecka do Internatu zobowiązany   jest zapoznać się z procedurami określającymi funkcjonowanie placówki w czasie pandemii                                i wypełnić stosowną deklarację dotyczącą zasad współpracy z placówką. 
4. Dyrekcja Ośrodka i wychowawcy internatu odpowiadają za koordynowanie działań                     i przestrzeganie procedur związanych z pandemią COVID-19 .

III. W czasie pandemii COVID-19 w Internacie obowiązują następujące zasady: 
1. Zasady bezpiecznego zakwaterowania wychowanków.
- Osoby wchodzące na teren internatu zobowiązane są do noszenia maseczek ochronnych. Przy wejściu do internatu należy niezwłocznie zdezynfekować ręce.
- Wychowanek, u którego w domu ktoś przebywa na kwarantannie, musi pozostać                          w domu. Rodzic powinien o tym fakcie rzetelnie  powiadomić wicedyrektora internatu. Wszystkie osoby współzamieszkujące lub pozostające we wspólnym gospodarstwie domowym z osobą będącą na kwarantannie również podlegają kwarantannie.
- W internacie mogą przebywać jedynie zdrowi wychowankowie bez objawów wskazujących na zagrożenie epidemiczne oraz gdy domownicy nie przebywają na kwarantannie lub w izolacji w warunkach domowych.
- Objawy wskazujące na zagrożenie epidemiczne COVID- 19 to: gorączka, kaszel, zmęczenie, ból mięśni, ból gardła, biegunka, katar, zapalenie spojówek, ból głowy, wysypka skórna, utrata smaku i węchu, przebarwienie palców i inne niepokojące objawy.
- Wychowanek przyjeżdżający na rozpoczęcie roku szkolnego do internatu musi posiadać aktualne zaświadczenie lekarskie o braku przeciwwskazań do zamieszkania                     w internacie.
- Wychowankowie przekazywani są przez rodziców i odbierani  w wyznaczonym punkcie na holu internatu.
Należy przy tym zachować następujące zasady:
a)	1 opiekun z dzieckiem,
b)	dystansu od kolejnego opiekuna z dzieckiem min. 1,5 m,
c)	dystansu od pracowników szkoły min. 1,5 m, 

2. Zasady  współpracy z rodzicami/opiekunami prawnymi.
-   Rodzice zobowiązani są do poinformowania wicedyrektora i wychowawcę internatu             o stanie zdrowia swojego dziecka, a w szczególności gdy znajduje się ono w grupie zagrożenia koronawirusem. 
-  Rodzice zobowiązani są do regularnego przypominania dziecku podstawowych zasadach higieny  tj.  myciu rąk wodą z mydłem, nie podawaniu ręki na przywitanie, unikaniu dotykania oczu, nosa i ust, zwracanie uwagi na odpowiedni sposób zasłaniania twarzy podczas kichania czy kasłania.
-     Rodzice zobowiązani są do informowania o zmianie numeru telefonu kontaktowego;
niezwłoczne odbieranie telefonów z internatu i natychmiastowe przybycie jeżeli zaistnieje taka konieczność.
-   Rodzic przyjeżdżający z dzieckiem do internatu przekazuje dziecko dyżurującemu wychowawcy nie wchodząc do pokoju, pamiętając o zachowaniu wszelkich środków ostrożności; osłona ust, nosa, dezynfekcja rąk, dystans społeczny min.1,5 m. 
-     Rodzic przywozi rzeczy dla wychowanka wyłącznie na okres jednego tygodnia.
-  Rodzic wyraża zgodę na kontrolny pomiar temperatury ciała przez pracownika placówki z użyciem bezdotykowego termometru zwłaszcza u dziecka, u którego zaobserwowano niepokojące objawy zdrowotne.
-  Rodzice dzieci, które przyjmują leki zobowiązani są do zaopatrzenia ich w odpowiednie pojemniki z podziałem na dawki i pory przyjmowania leków  oraz osobistego podziału leków na cały tydzień.
-     Kontakt  rodzica z wychowawcą odbywał się będzie poprzez dziennik elektroniczny, maila lub na numer telefonu podany przez rodzica w karcie zapisu dziecka do internatu. Rodzic zobowiązany jest uaktualniać dane do bieżącego kontaktu.
-   W przypadku przejścia na system nauki zdalnej rodzic zobowiązuje się dopilnować, aby jego dziecko systematycznie uczestniczyło w obowiązkowych zajęciach organizowanych przez wychowawców internatu.

3. Zasady  bezpiecznego zachowania się wychowanków   na terenie internatu: 

· zasady ogólne
- Wychowankowie internatu powinni zachować dystans podczas pobytu w internacie, dbać o  czystość w użytkowanych pomieszczeniach, często myć ręce ciepłą wodą z mydłem oraz wietrzyć pomieszczenia mieszkalne i ściśle  stosować się do zaleceń wychowawców.  
- W internacie  wszelkie spotkania  wychowanków z pracownikami szkoły i rodzicami mogą odbywać się w wyznaczonym miejscu po uprzednim zgłoszeniu wychowawcy pełniącemu dyżur. 
- Wychowanków w internacie obowiązują ogólne zasady higieny: częste mycie rąk,  ochrona podczas kichania i kaszlu oraz unikanie dotykania oczu, nosa i ust. Wychowanek powinien pamiętać o  myciu rąk szczególnie po: powrocie z domu do internatu, przyjściu ze szkoły, powrocie ze świeżego powietrza , przed i po posiłku, po skorzystaniu z toalety. Używać jedynie swoich przyborów i akcesoriów.
- Zaleca się korzystanie przez dzieci z pobytu na świeżym powietrzu, wyjście na pobliskie tereny rekreacyjne, przy zachowaniu wymaganej odległości od osób trzecich.

· zasady poruszania się po obiekcie 
- Przemieszczając się po internacie obowiązkowe jest noszenie maseczek. W sypialni nie ma obowiązku zakrywania nosa i ust. Wychowanek może to robić dla zwiększenia własnego bezpieczeństwa. 

· zasady korzystania z pokoi 
-  Wychowanek zobowiązany jest przebywać wyłącznie w swoim pokoju sypialnianym             i ma bezwzględny zakaz odwiedzania pokoi innych wychowanków. 
-  Wychowanek ma także obowiązek przechowywać własne podręczniki, przybory szkolne oraz rzeczy osobiste w przydzielonej mu szafce i ograniczyć dostęp do nich dla osób trzecich. 
Do internatu należy przywozić tylko niezbędne rzeczy na dany tydzień (ubrania, środki higieniczne itp.).
- Wychowanek dba o czystość i porządek w najbliższym otoczeniu.

· zasady korzystania z łazienek 
- Wychowanek po skorzystaniu z toalety i łazienki pozostawia po sobie  porządek.
- Zużyte przedmioty higieny osobistej wyrzuca do pojemników specjalnie  oznaczonych.
 - Po skorzystaniu z toalety dokładnie myje ręce mydłem i dezynfekuje płynem do tego przeznaczonym.
   -  Wychowanek po toalecie zabiera wszystkie przybory higieny osobistej do pokoju.
- Używa wyłącznie swoich przyborów i akcesoriów higieny osobistej.

·  zasady korzystania ze stołówki 
- Posiłki są wydawane w stołówce szkolnej.
- Przy wejściu na stołówkę należy zdezynfekować ręce.
   - Wychowankowie zajmują w jadalni miejsca w bezpiecznych odstępach i czekają na podanie posiłku.
- Spożywanie posiłków odbywa się w określonych godzinach.

· zasady korzystania ze świetlicy internatu
- W świetlicy wychowankowie przebywają tylko w uzasadnionych przypadkach za zgodą wychowawcy z uwzględnieniem ustawowych zaleceń i wytycznych sanitarnych.
- W pomieszczeniu tym mogą odbywać się też spotkania wychowanków z pracownikami pedagogicznymi i rodzicem z zachowaniem zasad bezpieczeństwa związanych z pandemią.

 4. Zasady postępowania na wypadek stwierdzenia na terenie  placówki zakażenia COVID-19
- Wychowanek, u którego wystąpiły niepokojące objawy chorobowe natychmiast zostanie odizolowany w pomieszczeniu do tego wyznaczonym (izolatce) pod opieką innego wychowawcy internatu, który zachowuje wszelkie środki bezpieczeństwa – przed wejściem i po wyjściu z pomieszczenia dezynfekuje ręce, przed wejściem do pomieszczenia zakłada maseczkę ochronną i rękawiczki.
- O jego stanie zdrowia niezwłocznie zostaną powiadomieni rodzice i dyrekcja . 
- Rodzic jest zobowiązany do natychmiastowego zabrania chorego dziecka z placówki, a po uzyskaniu porady lekarskiej zobowiązuje się do poinformowania dyrekcji o stanie zdrowia dziecka.
- Pokój, w którym przebywał wychowanek  z objawami chorobowymi jest    wietrzony                  i dezynfekowany.
- W przypadku wystąpienia u pracownika internatu będącego na stanowisku niepokojących objawów sugerujących zakażenie COVID – 19, pracownik niezwłocznie przerywa swoją pracę i informuje dyrekcję lub osobę wyznaczoną o podejrzeniu – zachowując stosowny dystans i środki ostrożności, aby nie dochodziło do przenoszenia zakażenia.  
- W przypadku wystąpienia niepokojących objawów choroby zakaźnej u pracowników Internatu, powinni oni pozostać w domu i skontaktować się telefonicznie z lekarzem podstawowej opieki zdrowotnej, aby uzyskać teleporadę medyczną, a w razie pogarszania się stanu zdrowia zadzwonić pod nr 999 lub 112 i poinformować, że mogą być zakażeni koronawirusem.
- W przypadku wystąpienia u pracownika będącego na stanowisku pracy niepokojących objawów infekcji dróg oddechowych powinien on skontaktować się telefonicznie                             z lekarzem podstawowej opieki zdrowotnej, aby uzyskać teleporadę medyczną. 
- Obszar, w którym poruszał się i przebywał pracownik z infekcją dróg oddechowych, bezzwłocznie należy poddać gruntownemu sprzątaniu, zgodnie z funkcjonującymi w podmiocie procedurami oraz zdezynfekować powierzchnie dotykowe (klamki, poręcze, uchwyty itp.) oraz zastosować się do indywidualnych zaleceń wydanych przez organy Państwowej Inspekcji Sanitarnej.
- W przypadku potwierdzonego zakażenia SARS-CoV-2 na terenie ośrodka należy stosować się do zaleceń państwowego powiatowego inspektora sanitarnego *.
· Rekomenduje się ustalenie listy osób przebywających w tym samym czasie w części/częściach podmiotu, w których przebywała osoba podejrzana o zakażenie                          i zalecenie stosowania się do wytycznych Głównego Inspektora Sanitarnego dostępnych na stronie https://www.gov.pl/web/koronawirus/oraz https://gis.gov.pl/ odnoszących się do osób, które miały kontakt z zakażonym.
- Zawsze w przypadku wątpliwości należy zwrócić się do właściwej powiatowej stacji sanitarno-epidemiologicznej, aby odbyć konsultację lub uzyskać poradę.
- Dyrektor lub osoba wyznaczona wstrzymuje przyjmowanie do Ośrodka   kolejnych  wychowanków do czasu wymycia i dezynfekcji obszaru, w którym przebywał i  poruszał się pracownik.
- Dyrektor lub osoba wyznaczona zawiadamia powiatową stację sanitarno – epidemiologiczną: 

Infolinia PSSE w Lublinie w sprawach związanych z aktualną
sytuacją epidemiczną (w tym informacje nt. kwarantanny)
czynna
 w od poniedziałku do piątku w godz.  7 30 - 18 00
  w sobotę i niedzielę w godz.     900 - 1500

81 47 87 147
81 47 87 102
81 47 87 114
81 47 87 129

Wyżej wymienione  procedury  obowiązują od 1 września   2020/2021r.,
w razie konieczności   będą  na bieżąco  aktualizowane.
